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Onderzoeksvoorstel
Inleiding
Overal waar wij kijken zien we beelden. Deze beelden wekken vaak een overvloed aan gedachten en emoties bij ons op. Denk bijvoorbeeld aan een foto van witte rozen, bijna iedereen vindt witte rozen prachtig, ze zien er mooi uit, ze ruiken lekker. Toch kan deze afbeelding met rozen bij de ene persoon een heel ander gevoel opwekken dan bij de ander. Ze kunnen je mee terug nemen naar die vakantie aan de Zuid-Franse kust maar ook naar het crematorium waar een dierbare ligt opgebaard. Beelden hebben mede door onze voorkennis en de emotionele ervaringen uit het verleden een hele persoonlijke betekenis voor ons. Ze vertellen ons enorm veel waaronder ook veel over onszelf en de cultuur waarin we leven.
De wereld om ons heen verkennen we en proberen we te begrijpen door beelden. We leren door beelden en dat geldt ook voor kinderen in het basisonderwijs. Kinderen kunnen zich net als volwassenen verwonderen over beelden en zijn zelf ook graag beeldend, creatief bezig. Door de enorme groei van de informatie en communicatie technologie is de toegang tot beelden enorm vergroot en is het mogelijk om deze beelden de klas in te halen. Dit biedt vele nieuwe leermogelijkheden voor kinderen. Binnen dit onderzoek zal verder worden ingegaan op de mogelijkheden van beelden en ICT in het onderwijs. 
In het vervolg van dit onderzoeksplan wordt eerst nader uitgelegd wat de aanleiding tot dit onderzoek is en deze zal resulteren in de hoofdvraag met enkele deelvragen. Daarna wordt de onderzoeksmethode weergegeven en wordt er vervolgens afgesloten met het belang van het onderzoek.

Aanleiding
Door de enorme ontwikkelingen op technisch gebied in de laatste decennia is niet alleen de mogelijkheid tot het verkrijgen van beelden sterk vergroot maar is de kracht van het beeld ook sterk toegenomen. Hetgeen wat wordt afgebeeld in o.a. de media toont een vaak zeer realistische overeenkomst met het werkelijke beeld omdat deze zeer precies kan worden gereproduceerd. Volgens van de Pas (2005) schuilt hierin het gevaar van het toekennen van een groot waarheidsgehalte aan het beeld. Doordat het afgebeelde een sterke, realistische, overtuigende weergave van het werkelijke beeld weergeeft kan men vergeten dat het afgebeelde een door de mens gereproduceerde afbeelding van de werkelijkheid is. Smelik (2003) gaat hierin nog een stapje verder en stelt dat de werkelijkheid waarin wij ons begeven deels wordt vervangen door de visuele cultuur. Ze stelt dat media-educatie een vereiste is om een kritische houding te kunnen aannemen tegenover de visuele cultuur waarin beeld, geluid en tekst samengevoegd geproduceerd, verspreid en geconsumeerd worden. In media-educatie staat de ontwikkeling van de visuele geletterdheid van leerlingen centraal. Met visuele geletterdheid wordt het kritisch en actief kunnen kijken naar beelden en het gebruiken en produceren van beelden bedoeld (www.slo.nl).
Naast het gebruiken van beelden om kritisch te kunnen omgaan met onze visuele cultuur kunnen beelden binnen het onderwijs ook met een ander doel worden ingezet. Namelijk om kennis te construeren over inhouden die doorgaans op een verbale manier worden aangeboden. De term ‘Visual Knowledge Building’ zou een goede definitie voor dit verschijnsel kunnen zijn.‘Visual Knowledge Building’, letterlijk vertaald het bouwen van kennis op een visuele manier, valt moeilijk in enkele zinnen te definiëren. In het begrip‘Visual Knowledge Building’ wordt met visueel de tegenhanger van het verbale bedoeld. Visueel als het begrijpen van beelden, het kritisch kunnen kijken naar beelden en het kunnen uitdrukken in beelden. Met kennis wordt het opdoen, verwerken, toepassen en integreren van kennis door visualisatie bedoeld. Met bouwen wordt de constructie van theorieën en kennis aan bestaande kennis bedoeld. Toch heeft het begrip een grotere betekenis dan de samenvoeging van de definitie van de drie afzonderlijke begrippen visual, knowledge en building (Sonvilla-Weiss,….). Bij Visual Knowledge Building gaat het ook om de manier waarop kennis geconstrueerd wordt aan de hand van beelden, dat wil zeggen welke middelen worden ingezet bij de kennisconstructie met beelden. ‘Visual Knowledge Building’ is een vrij nieuw begrip dat zijn oorsprong vindt in de opkomst van de informatie en communicatietechnologie waarin het beeld een steeds grotere plaats inneemt ten opzichte van het woord. Het is dan ook niet meer dan logisch dat mensen ook meer en meer kennis construeren aan de hand van beelden. Door de sterke opkomst van de informatie en communicatietechnologie zal er ook binnen het onderwijs waarschijnlijk meer en meer door en met beelden worden geleerd. 
Het leren door en met beelden is voor vele leerlingen niet alleen heel interessant maar het zal ook kunnen bijdragen aan hun ontwikkeling van specifieke mentale vaardigheden , deze vaardigheden kunnen effect hebben op de complete cognitieve ontwikkeling (Gardner, 1999 geciteerd in Smith, Moriarty, Barbatsis & Kenney, 2005). Het gaat hier om vaardigheden als het kunnen herkennen, onthouden en manipuleren van visuele vormen, objecten en ruimtelijke relaties en het vermogen om zich te oriënteren in de ruimte ( Haanstra, 1995). Deze mentale vaardigheden worden ruimtelijke intelligentie genoemd. Ruimtelijke intelligentie is het proces waarbij men mentale representaties van een driedimensionale werkelijkheid maakt als basis voor het begrijpen van de omgeving en om er een effectieve interactie mee te kunnen hebben. Het is een vitaal ingrediënt in de waarneming en in het creëren van beelden (Smith et al., 2005, p.487). Silverman (2002) geeft aan dat we het succes van de ontwikkelingen in ons technologische tijdperk te danken hebben aan deze visueel-ruimtelijke vaardigheden zoals het kunnen visualiseren, het kunnen bekijken van objecten vanuit verschillende perspectieven, grafisch kunnen denken, creativiteit etc. Het is dus essentieel om leerlingen de mogelijkheid te geven om hun visueel-ruimtelijke capaciteiten zo goed mogelijk te laten ontwikkelen.     Toch wordt er in het primair onderwijs nog steeds relatief weinig aandacht besteed aan de ontwikkeling van de visueel ruimtelijke vaardigheden en ligt de nadruk op de auditieve-sequentiele vaardigheden zoals hoofdrekenen, leren in stappen, van makkelijk naar moeilijk, leren van woorden door klanken etc. Iedere leerling heeft zowel auditivie-sequentiele als visueel-ruimtelijke leerkenmerken. Maar bij de meeste leerlingen overheerst de functie van de linkerhersenhelft bij het leren en het auditieve-sequentiële leren overheerst dan. Bij leerlingen waar dit net andersom is spreken we van beelddenkers of visueel-ruimtelijke denkers (Silverman, 2002).
De informatie en communicatie technologie biedt tal van mogelijkheden voor het gebruik van beelden in het onderwijs. Een ideaal hulpmiddel, waarover elke basisschool inmiddels bezit, zou de computer kunnen zijn. Deze biedt via het internet de mogelijkheid om tal van beelden te bemachtigen en om via software programma’s zoals Microsoft PowerPoint de beelden te kunnen reconstrueren tot een nieuwe representatie. Deze en andere toepassingseigenschappen geven leerlingen de mogelijkheid om een actieve, coöperatieve rol binnen het leerproces in te nemen (Van Lieshout, Egyedi en Bijker, 2001). Door de toename van het aantal computers binnen het onderwijs en het tal van toepassingsmogelijkheden die de computer biedt wordt het onderwijs steeds meer vanuit een constructivistische grondslag aangeboden waarin het construeren van nieuwe kennis door actieve deelname aan het leerproces in een betekenisvolle context en het samenwerken hierin met de omgeving centraal staan. (Bransford, Brown & Cocking, 1999 geciteerd in Volman, 2005).

Binnen het Visual Knowledge Building staat het construeren van kennis door middel van beelden centraal. De computer heeft vele mogelijkheden om het construeren van kennis in zijn algemeenheid en doormiddel van beelden te ondersteunen en te verbeteren. Door de toename van computers binnen het onderwijs is de toegang tot het beeld ook veel groter geworden. Toch blijkt dat de integratie van computers binnen de lespraktijk nog gelimiteerd is (Voogt, 2003) De kennisconstructie binnen het onderwijs vindt nog steeds voornamelijk via de verbale weg plaats terwijl de toegang tot het beeld binnen het onderwijs enorm vergroot is en leerlingen binnen hun omgeving constant in aanraking komen met beelden. Volgens Smelik (2003) ligt een mogelijke oorzaak van de overheersing van het verbale ten opzichte van het visuele binnen het onderwijs in het eeuwenlange beeldverbod binnen de christelijke, joodse en islamitische cultuur. Een andere oorzaak zou het verheffen van het taalteken boven het beeldteken kunnen zijn, volgens Peters in Smelik (2003) wordt het taalteken van een hogere orde geacht ten opzichte van het beeld omdat het taalteken abstractere, mentale vermogens heeft en gebaseerd is op conventies. Binnen de moderne wetenschap heeft men ook nog maar in beperkte mate inzicht in hoe het proces van visuele cognitie en perceptie binnen onze hersenen verloopt (Wijngaards, 2005). Misschien is dit ook een van de redenen voor het ondergeschikt zijn van het beeld aan het woord in het onderwijs. 
ICT zou het ideale middel kunnen zijn voor een actieve betekenisvolle manier van kennisconstructie met beelden. Het is hierbij belangrijk om te onderzoeken wat de mogelijkheden zijn van het werken met ICT en beelden binnen het onderwijs en op welke manier leerlingen tot kennisconstructie komen. De hoofdvraag waarop getracht zal worden een antwoord te vinden is:
· Op welke manier kan ICT ingezet worden bij de kennisconstructie met digitale beelden binnen het onderwijs? 
Enkele deelvragen hierbij zijn: 
· Hoe verloopt het proces van kennisconstructie met beelden in het menselijk brein?
· Op welke manier kan de kennisconstructie met beelden binnen het onderwijs op een voor leerlingen betekenisvolle manier plaatsvinden? 
· Welke vormen van ICT bieden de mogelijkheid om digitale beelden te leveren en te reproduceren?
Operationalisering
Het doel van dit onderzoek is om in de huidige lespraktijk te onderzoeken hoe ICT ingezet kan worden bij de kennisconstructie met digitale beelden. Het gaat hierbij om ICT als tool, dit wil zeggen als middel om leeractiviteiten van leerlingen te ondersteunen (Taylor, 1980 in van den Berg, Blijleven en Jansen, 2003). ICT kan in dit onderzoek worden toegepast om digitale beelden te leveren voor de kennisconstructie en om digitale beelden te reproduceren. Met kennisconstructie wordt de manier waarop een individu nieuwe kennis relateert en verbindt aan voorkennis en de mogelijkheid om deze vervolgens in andere en nieuwe situaties te kunnen toepassen bedoeld (Shuell, 1988 in Simons).De kennisconstructie komt tot stand door interactie met de omgeving. Elk individu interpreteert de informatie uit zijn omgeving op zijn eigen manier en construeert zodoende zijn eigen waarheid (Jonassen, 1991). 
Uit het model van Lang, 2000 in Heuvelman en Fennis, 2005 komt naar voren welke processen centraal staan in het construeren van kennis door media informatie. De eerste stap in dit proces bestaat uit het coderen van informatie om deze te kunnen begrijpen, het omzetten van de informatie in een mentale voorstelling staat centraal, gebeurt dit niet direct dan gaat de informatie verloren. Door gecontroleerde en automatische selectie gaat informatie van het kortetermijngeheugen naar het langetermijngeheugen. Bij het terugvinden van informatie in het langetermijngeheugen kan alleen wat gecodeerd is en voldoende verwerkt is in termen van associaties teruggevonden worden. De manier van aanbieden van informatie en de manier van leren heeft dus invloed op het uiteindelijke opslaan van de kennis in het langetermijngeheugen en het kunnen herroepen van de informatie. 
Schnotz (2005) geeft aan dat mensen beschikken over twee kanalen om informatie te ontvangen in het zintuiglijk register. Hij spreekt hierover het auditieve werkgeheugen en het visuele werkgeheugen die beide deel uitmaken van het werkgeheugen. Deze theorie is gebaseerd op de Dual-Coding theorie van Paivio (1991) waarin twee afhankelijke systemen worden beschreven waarmee individuen informatie verwerken. Een systeem voor non-verbale processen en een voor verbale en symbolische processen. Ons geheugen voor afbeeldingen lijkt beter te zijn dan ons geheugen voor woorden (Anderson, 2004). Verschillende onderzoeken hebben aangetoond dat mensen afbeeldingen beter kunnen herroepen dan woorden (Madigan, 1983 in Anderson, 2004). Het leren met afbeeldingen zou dus effectiever kunnen zijn dan het leren door woorden.
Nu de aanleiding van het onderzoek weergegeven is zal er verhelderd worden op welke manier er getracht wordt om een antwoord te vinden op de hoofdvraag. Ten eerste zal er een literatuuronderzoek gedaan worden naar de manier waarop individuen kennis construeren aan de hand van beelden, naar manieren waarop de kennisconstructie met beelden op een zinvolle manier zou kunnen plaatsvinden en welke vormen van ICT hierbij geschikt zijn. Uit de literatuur zullen zinvolle ideeën voor het inzetten van ICT en beelden in de lespraktijk gehaald kunnen worden. Het literatuuronderzoek dient om inzicht te krijgen in de huidige ontwerpprincipes die een bijdrage kunnen leveren aan het ontwerp van de innovatie (van den Berg, 2006). Natuurlijk is het van groot belang om de ideeën voor het ontwerp van de innovatie af te stemmen op de behoeften van de betrokken in het onderzoek, daarom zullen de betrokkenen en de context waarbinnen het onderzoek zal plaatsvinden eerst beschreven worden. 
Het onderzoek vindt plaats in opdracht van de teken- en handvaardigheiddocent van de Hogeschool Edith Steijn te Hengelo. Hij is geïnteresseerd in de manier waarop kennisconstructie met beelden bij kinderen plaats vindt en hoe ICT hierin een rol kan spelen. Hij is opzoek naar een of enkele goede voorbeelden van de manier waarop dit kan plaatsvinden. De docent maakt deel uit van een cultureel leernetwerk tussen de Hogeschool Edith Steijn, enkele basisscholen in de omgeving en culturele instellingen in de omgeving. Binnen dit leernetwerk staat de aandacht voor het culturele erfgoed binnen de directe omgeving van de basisschool centraal. In de directe omgeving van basisscholen is er vaak een bron aan cultureel erfgoed te vinden. Toch zijn scholen zich hiervan vaak niet bewust of besteden ze er geen aandacht aan. Op deze manier kennen kinderen de geschiedenis van hun eigen omgeving vaak niet. Ook zijn bezoeken aan culturele instellingen vanuit het basisonderwijs vaak opzichzelfstaande, eenmalige activiteiten die niet in de lespraktijk geïntegreerd zijn. Het leernetwerk is opgericht om te zoeken naar manieren waarop er binnen het basisonderwijs meer aandacht kan worden besteed aan het cultureel erfgoed in de omgeving van de school en om basisscholen en culturele instellingen hierbij nader tot elkaar te brengen. De betrokken in het leernetwerk hebben allen hun eigen functie: De culturele instellingen kunnen informatie verlenen aan de basisscholen over het cultureel erfgoed in de omgeving van de scholen; de Edith Steijn kan de basisscholen helpen bij de manier waarop zij deze vorm van cultuuronderwijs kunnen integreren in de lespraktijk; en de basisscholen kunnen op hun manier aangeven waar behoefte aan is en feedback geven aan de culturele instellingen en de Edith Steijn. 
De context waarin onderzocht zal worden op welke manier ICT ingezet kan worden bij de kennisconstructie met beelden zal het cultureel erfgoed zijn. Tijdens een bijeenkomst van het leernetwerk is al naar voren gekomen dat de resultaten van dit onderzoek afgewacht zullen worden alvorens men verdere innovaties zal implementeren in de lespraktijk. De resultaten van dit onderzoek dienen dus als een goed voorbeeld van hoe ICT ingezet kan worden bij de kennisconstructie met beelden in dit geval in de context van het cultureel erfgoed. Voordat er een interventie ingevoerd zal kunnen worden zal er eerst een behoefte- en contextanalyse plaatsvinden waarin naar voren komt wat de behoeften van de betrokkenen in het leernetwerk zijn. In de contextanalyse zal uitvoeriger getracht worden een omschrijving van de context te geven waarin de interventie zal worden ingevoerd. Deze contextanalyse zal ook verhelderen wat de randvoorwaarden zijn waaraan de interventie moet voldoen (van den Berg, 2007). Uiteindelijk zal de interventie, na een behoefte- en contextanalyse, binnen een basisschool worden ingevoerd. De interventie zal in eerste instantie bestaan uit een prototype. Er zal getracht worden om tijdens verschillende formatieve evaluatie momenten te komen tot richtlijnen ter verbetering van het prototype. De betrokkenen zullen gevraagd worden naar hun ervaringen met het prototype om zo te komen tot punten ter verbetering van het prototype. De betrokkenen die werken met het prototype van de uiteindelijke interventie zullen tijdens hun werkzaamheden geobserveerd worden om naast de gesprekken met de betrokken ook een beeld te hebben van hoe de interventie in de praktijk gehanteerd wordt.
Uiteindelijk zal er uit alle gegevens worden afgeleid hoe ICT ingezet kan worden bij de kennisconstructie met beelden en welke belangrijke stappen er in dit proces plaats vonden die ervoor hebben gezorgd of de interventie al dan niet geslaagd is. Deze stappen zouden binnen het leernetwerk gebruikt kunnen worden voor de implementatie binnen andere scholen.
Belang 

Het beeld is in het onderwijs nog steeds ondergeschikt aan het woord, terwijl de mens toch voornamelijk visueel ingesteld is en visuele signalen in de informatieverwerking voorrang op auditieve signalen krijgen (Heuvelman en Fennis, 2005). Ook is uit onderzoek naar voren gekomen dat ons geheugen voor beelden sterker lijkt te zijn dan ons geheugen voor woorden (Anderson, 2004). Het leren met en door beelden zou dus effectiever kunnen zijn dan het leren met en door woorden. 
Om toegang te krijgen tot een breder scala aan beelden en om deze beelden te reconstrueren zou ICT het ideale hulpmiddel kunnen zijn. Leerkrachten weten vaak niet of hebben niet de tijd om ICT als effectief hulpmiddel in hun lespraktijk in te zetten. Ook wordt het belang van het beeld in het onderwijs vaak onderschat en/of weet men niet goed hoe meer gebruik van beelden te maken in de lespraktijk. In eerste instantie zal dit onderzoek een bijdrage leveren aan het culturele leernetwerk. Zij zullen door dit onderzoek een beeld krijgen van hoe ICT ingezet kan worden bij de kennisconstructie met beelden in de context van het onderwijs rondom cultureel erfgoed. Vervolgens zal dit onderzoek ook een bijdrage kunnen leveren aan een toename van ideeën en manieren waarop ICT ingezet kan worden als hulpmiddel bij de kennisconstructie met beelden.
